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Ποια η σχέση αυτών των συγκεκριµένων γραµµατοσήµων µε την αποταµίευση και την 
οικονοµία; Τι συµβολίζει καθένα από αυτά; Αποκρυπτογράφησέ τα! 

 
 
 

Παγκόσµια Ηµέρα Αποταµίευσης 
Επιστολή προς τους Μαθητές & τους Εκπαιδευτικούς 
 

 
Αποταµίευση 
Αποταµίευση. Μια λέξη που µοιάζει να σχετίζεται µε ό,τι 
προκύπτει από ένα ταµείο. Από την άλλη µας θυµίζει τους 

παλιούς κουµπαράδες, γουρουνάκια. Η αποταµίευση είναι η 
συλλογή, άθροιση, συσσώρευση αγαθών, οικονοµικών 
πόρων, χρήµατος. Η 31/10 κάθε χρόνο έχει αναγνωριστεί ωςη 
Παγκόσµια µέρα αποταµίευσης, οπότε είναι µια ευκαιρία για 
εµάς να δούµε την σηµασία, την αξία που έχει η αποταµίευση 
στην ζωή µας. 

 
Εδώ και χιλιάδες χρόνια, οι άνθρωποι οργανώθηκαν σε 

οµάδες προκειµένου να επιβιώσουν και να 
βελτιώσουν την ζωή τους. Κάποιοι ήταν υπεύθυνοι 
για το µέρος που έµεναν, κάποιοι άλλοι για την 
ασφάλεια κι άλλοι για το κυνήγι. Το φαγητό τους 

µπορεί να ήταν φρούτα, ζώα και ό,τι κατάφερναν να 
βρουν από το περιβάλλον γύρω τους. ∆εν ήταν 
όµως κάθε µέρα καλή για τους κυνηγούς. Υπήρχαν 
µέρες που έβρισκαν τρόφιµα, αλλά υπήρχαν και 
κάποιες άλλες µέρες που γυρνούσαν µε τα χέρια 
άδεια, αλλά και τα στοµάχια άδεια. Είτε κατάφερναν, 

όµως, να βρουν φαγητό, είτε όχι, είχαν κάθε µέρα την 
ίδια ανάγκη, την ανάγκη για τροφή. Έτσι κάπως ξεκίνησε η ιδέα της αποταµίευσης. Έπρεπε τις 
µέρες που έφερναν φαγητό να κρατάνε λίγο και για τις µέρες που δεν θα ήταν τόσο τυχεροί, 
ώστε να βρουν τροφή. Απλά και µόνο γιατί κάθε µέρα έπρεπε να τρώνε. ∆ηµιούργησαν 
αποθηκευτικούς χώρους και ανακάλυψαν τρόπους συντήρησης του φαγητού τους, ώστε να 

τους είναι διαθέσιµο και εκείνες τις δύσκολες µέρες. 
 
Τα χρόνια πέρασαν και οι οµάδες των ανθρώπων εξελίχθηκαν. Οργανώθηκαν σε κοινωνίες, 
µοίρασαν ακόµα περισσότερο ρόλους και αρµοδιότητες, ανακάλυψαν κοινά αποδεκτά 
ανταλλακτικά µέσα για τις µεταξύ τους συναλλαγές, όπως πολύτιµα µέταλλα στην αρχή κι 
αργότερα τα χρήµατα. Οι ανταλλαγές αφορούσαν από τη µια 

πλευρά ό,τι χρειάζονται, όπως υπηρεσίες, αγαθά, τρόφιµα και 
από την άλλη χρήµατα. Με τα χρήµατα, λοιπόν, εξασφάλιζαν την 
ικανοποίηση των αναγκών τους, εφόσον τα χρειάζονταν για το 
φαγητό, τα ρούχα, το σπίτι, την ασφάλειά τους. Προκειµένου να 
µην πεινάσουν, να µην κρυώσουν, να έχουν ένα χώρο να 
κοιµηθούν µε ασφάλεια το βράδυ, χρειάζονταν χρήµατα. Όπως, 

όµως, και στο παρελθόν οι πρόγονοί τους, δεν ήταν κάθε µέρα σίγουροι ότι θα είναι τυχεροί 
να έχουν χρήµατα. Έτσι αποφάσισαν πως είναι χρήσιµο να κρατάνε κάποια από τα χρήµατά 



  
τους για τις δύσκολες µέρες. Και κάπως έτσι προέκυψε η αποταµίευση των χρηµάτων, για 
ασφάλεια, για τις δύσκολες µέρες. 

 
Είναι χαρακτηριστικός ο µύθος του Αισώπου για το µέρµηγκα και 
τον τζίτζικα. Ο µέρµηγκας, το µυρµήγκι, δούλευε όλο το 

καλοκαίρι και µάζευε φαγητό για τον χειµώνα που θα ερχόταν, 
ενώ ο τζίτζικας, το τζιτζίκι, τραγουδούσε όλη τη µέρα. Το 
καλοκαίρι έφυγε, ο χειµώνας ήρθε, το µυρµήγκι είχε φαγητό και 
το τζιτζίκι είχε πείνες. Το µυρµήγκι προνόησε για τις δύσκολες 
µέρες, ενώ το τζιτζίκιασχολιόταν µόνο µε την καλοπέρασή του 
σήµερα χωρίς να σκέφτεται την επόµενη µέρα. Το µυρµήγκι ήταν 

έτοιµο για τα δύσκολα, ενώ το τζιτζίκι άρχισε να περνέι δύσκολα. 
 
Χρειάζεται, λοιπόν, να σκεφτόµαστε και 
την επόµενη µέρα χωρίς φυσικά να 
ξεχνάµε ότι σήµερα ζούµε. Η ζωή έχει 
απαιτήσεις και εµείς πρέπει να είµαστε 

έτοιµοι και προσαρµοσµένοι. Όσο πολύ και να το θέλουµε ή να το 
χρειαζόµαστε, δεν θα είναι πάντα όλα εύκολα και χαρωπά στην ζωή 
µας και δεν πρέπει να µας αιφνιδιάσουν τα δύσκολα, όταν κι αν 
έρθουν. Οι άνθρωποι κατάφεραν να επιβιώσουν τόσες χιλιάδες 
χρόνια γιατί σκέφτονταν και το αύριο. Το ίδιο µπορούµε να 
συνεχίσουµε να κάνουµε και µεις. Η ζωή µας σήµερα δεν πρέπει να 

καταργεί το αύριο, αλλά να το προετοιµάζει, να το υποδέχεται και να 
το προασπίζει.  
 

Ευάγγελος Κατσιούλης 
Ψυχίατρος, Ψυχοθεραπευτής 

Μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής του 
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Προτάσεις για Κατασκευή Κουµπαρά από Ανακυκλώσιµα Υλικά 
Υποδειγµατικές Κατασκευές  

 

• 1ο Νηπιαγωγείο Νέας Φώκαιας, Νοµός Χαλκιδικής 
http://tsirimpasieleni.blogspot.gr/2011/10/blog-post_31.html  

 
• 7ο Νηπιαγωγείο Αρτέµιδας, Νοµός Αττικής 

http://blogs.sch.gr/7nipartem/2012/10/31/%CF%80%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8
C%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%B1-%CE%B7%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B1-

%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%84%CE%B1%CE%BC%CE%AF%CE%B5%CF%85%CF%83
%CE%B7%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%BA/ 
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